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Анотація. У статті обґрунтовано необхідність використання конкретнонаукових методів дослід-

ження діяльності регіональної банківської системи, таких як метод головних компонент, індексний ме-
тод, метод багатомірного статистичного дослідження (кластерного аналізу). Враховуючи мету дос-
лідження, запропоновано й обґрунтовано методичний інструментарій оцінки діяльності регіональної 
банківської системи, прикладна реалізація якого дозволить формувати основні напрями її розвитку. 
Окреслено існуючі диспропорції у функціонуванні регіональної банківської системи, запропоновано їх оці-
нювати з використанням коефіцієнта структурних змін А. Салаї та коефіцієнта структурних відмін-
ностей К. Гатєва. Подальші дослідження повинні стосуватися ефективності функціонування регіо-
нальної банківської системи в контексті її трансформації з виокремленням Західного, Південного, 
Центрального й Східного регіональних управлінь НБУ. 
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METHODICAL TOOLS OF  EVALUATION OF REGIONAL BANKING 
SYSTEM’S ACTIVITY 

 
 Abstract. The necessity of using particular scientific methods to research the regional banking system’s 

activity such as: a principal component method, an index method, a multivariate statistical research method (a 
cluster analysis method) is grounded in the article. Taking into consideration the research purpose, the 
methodical tools of evaluating the regional banking system’s activity are offered and grounded the applied 
realization of which will allow us to form the main directions of its development. The existing imbalances in the 
regional banking system’s functioning are outlined, it is offered to evaluate them using the structural changes 
coefficient of A. Salai and the structural differences coefficient of K. Hatiev. Further researches should concern 
the regional banking system’s functioning efficiency in the context of its transformation with distinguishing 
Western, Southern, Central and Eastern regional offices of the NBU. 
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Постановка проблеми. Сучасний етап розвит-

ку економіки України характеризується високим 
динамізмом та необхідністю реформування місце-
вого самоврядування й адміністративно-терито-
ріального устрою з впровадженням новітніх підхо-
дів до управління регіональним розвитком, його 
фінансовим забезпеченням на основі розширення 
міжнародного, міжрегіонального й транскордон-
ного співробітництва. Формування і реалізація дер-
жавної регіональної політики з урахуванням сек-
торальної, територіальної та управлінської скла-
дових неможливі без ефективно функціонуючої 

банківської системи на загальнодержавному й ре-
гіональному рівнях, яка б забезпечувала інвести-
ційні, кредитні й споживчі потреби регіонів із ура-
хуванням природних, демографічних, інноваційних 
та інших особливостей. Це актуалізує необхідність 
розробки методичного інструментарію оцінки діяль-
ності регіональної банківської системи на основі 
дослідження факторів впливу та застосування сис-
теми показників, які дозволять комплексно оцінити 
ефективність її функціонування та виявити існуючі 
диспропорції у розміщенні. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-
тання функціонування регіональних банківських 
систем, формування методичного інструментарію 
їх оцінювання і розвитку є недостатньо розкритими 
та дослідженими. Водночас існує багато напра-
цювань щодо функціонування регіональної бан-
ківської системи та вдосконалення політики її роз-
витку. До провідних учених, що як у теоретичному, 
так і в практичному плані вирішували питання 
теорії й методології розвитку регіональної бан-
ківської системи, можна віднести Б. Буркинського, 
О. Барановського, І. Брітченка, М. Долішнього, 
Б. Данилишина, О. Другова, В. Коваленко, М. Козо-
різ, М. Могильницьку, І. Сторонянську та ін. Поряд 
з цим, незважаючи на значний науковий доробок, 
відкритими залишаються питання дослідження й 
розробки методичного інструментарію оцінки ре-
гіональної банківської системи з метою виявлення 
особливостей її розвитку й формування відповідної 
регіональної політики. 

 
Постановка завдання. Децентралізація влади й 

проведення адміністративно-територіальної рефор-
ми актуалізують необхідність обґрунтування сти-
мулюючих можливостей регіональної банківської 
системи з потребою застосування новітніх підходів 
до мобілізації фінансово-кредитних ресурсів із одно-
часним збереженням централізованих принципів 
оранізації відносин у визначеній сфері. Тому метою 
статті є розробка методичного інструментарію оці-
нювання стану регіональних банківських систем із 
використанням системи методик для визначення 
міри впливу зовнішніх факторів на банківську сис-
тему та регіональну політику її розвитку, оцінюван-
ня розвитку системи на різних рівнях з метою виз-
начення потенціалу зростання, напрямів модерніза-
ції та можливих структурних змін у системі. 

 
Виклад основного матеріалу дослідження. 

Систематизація методів дослідження регіональної 
банківської системи дозволила конкретизувати ме-
тоди її дослідження у межах системного підходу з 
виділенням загальнонаукових та конкретнонауко-
вих і виокремити незначну кількість наукових дос-
ліджень таких конкретнонаукових методів, як рей-
тингування, моніторинг, кластеризація, прогнозу-
вання, токсонування, економіко-математичних і ста-
тистичних та ін. 

Методичний інструментарій дослідження регіо-
нальної банківської системи повинен базуватися на 
переході від традиційного динамічного аналізу до 
використання переваг методів регресійного аналізу, 
індексних методів, методів головних компонент та 
багатомірного статистичного дослідження (кластер-
ного аналізу) для визначення основних тенденцій 
функціонування регіональних банківських систем 
та необхідності залучення їх потенціалу в кредит-
но-інвестиційний розвиток економіки регіонів.  

Прикладний аспект реалізації методичного інст-
рументарію дослідження регіональної банківської 
системи, на нашу думку, необхідно здійснювати в 
контексті послідовного використання низки мето-
дик, які охоплюють: 

1. Визначення та дослідження ступеня впливу 
факторів на розвиток банківської системи, а також 
тих факторів, що найбільше впливають на форму-
вання й успішну реалізацію регіональної політики 
на основі використання методів кореляційно-регре-
сійного аналізу та методу головних компонент, суть 
якого полягає в тому, що ознаки, котрі спосте-
рігаємо, є лінійними комбінаціями прихованих 
факторів. Тобто деякі з цих факторів можуть бути 
спільними для двох і більше ознак, а інші – харак-
терні для кожної ознаки зокрема. Останні є неза-
лежними і не роблять внеску в кореляцію між озна-
ками. Спільні ж фактори, кількість яких є меншою 
за кількість досліджуваних ознак, роблять внесок у 
матрицю парних кореляцій [10, с. 8-17].  

Зважаючи на те, що кожен фактор визначається 
взаємопов’язаними ознаками, то їх можна подати 
як лінійну комбінацію ознак [6]: 

rkZwZwZwF nknkkk ,1,...2211  ,(1) 

де ),1( njwkj   – факторне навантаження 

фактора kF  на ознаку jZ .  
За допомогою методу головних компонент, 

реалізованого у програмному продукті IBM SPSS 
Statistics 19.0, нами виділено фактори, які найбільш 
суттєво впливають на розвиток банківської системи 
Львівської області. У результаті проведених обчис-
лень було виділено три групи факторів, що пояс-
нюють 91% мінливості вихідних показників у 
Львівській області. Фактор 1F  “Рівень та якість 
житя населення” є найбільш вагомим і пояснює 
67,43% загальної дисперсії. Його формують показ-
ники: з позитивним або прямим впливом (кількість 
суб’єктів ЄДРПОУ, обсяг реалізованих послуг, 
доходи місцевого бюджету, природний і міграцій-
ний приріст населення, рівень зайнятості населення 
віком 15-70 років, економічно активне населення у 
віці 15-70 років, середньомісячна заробітна плата 
одного працюючого, фахівці вищої кваліфікації, 
зайняті в економіці України, забезпеченість насе-
лення житлом); з негативним або зворотним впли-
вом (чисельність наявного населення, загальний 
коефіцієнт розлучуваності, рівень безробіття). Фак-
тор 2F  “Розвиток економіки регіону” оцінювався 
економічними індикаторами і за результатами справ-

Таблиця 1
Статистичні характеристики головних компонент 

розвитку банківської системи Львівської області 
 

Фактори Власні 
значення 

Частка 
загальної 
дисперсії, 

% 

Кумулятивне 
власне 

значення 

Кумуля-
тивна 

диспер-
сія, % 

Фактор 
1 12,12208 67,34489 12,12208 67,34489 

Фактор 
2 2,16104 12,00577 14,28312 79,35067 

Фактор 
3 2,10793 11,71071 16,39105 91,06137 

 
Джерело: розроблено автором. 
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ляє значно менший вплив порівняно з 1F , пояс-
нюючи 12,0% загальної дисперсії. Вплив остан-
нього фактора 3F  є найменшим – 11,7% загальної 
дисперсії. Його ідентифіковано як “Політико-еко-
номічна нестабільність”, оскільки в його структурі 
є такі показники, як індекс споживчих цін, кількість 
зареєстрованих злочинів тощо (табл. 1). 

У результаті проведеного регресійного аналізу 
з’ясовано, що три отримані головні компоненти в 
достатній мірі пояснюють розвиток банківської сис-
теми Львівської області, який описується еконо-
метричною моделлю: 

321 14,394499,143239,447513,14586 FFFY  ,(2) 

де Y – вимоги банків за наданими кредитами у 
Львівській області (на кінець року), млн. грн., а 
незалежні змінні − головні фактори 1F , 2F , 3F . 

З рівняння (2) випливає, що найбільший пози-
тивний вплив на розвиток банківської системи 
Львівської області має 1F . Інші два фактори за 
своєю дією є протилежними до нього. При цьому 
досить негативно позначається на розвитку бан-
ківської системи політико-економічна нестабіль-
ність, що неодноразово простежувалося в останні 
роки. Щодо зворотного зв’язку обсягу вимог банків 
за кредитами 2F , то очевидно, що чим більше 
розвиненою буде економіка, тим меншою буде 
затребуваність у кредитних коштах.  

2. Комплексне оцінювання розвитку банківської 
системи як на регіональному, так і національному 
рівні з метою визначення потенціалу до зростання, 
напрямів модернізації для кращого розуміння про-
цесів, що впливають на діяльність банківських 
установ у регіонах на основі індексного методу, 
який охоплює визначення індексу інституціональ-
ного розвитку, індексу економічного розвитку, ін-
дексу взаємодії з економікою регіону за показни-
ками, наведеними у табл. 2. 

3. Характеристику та аналіз можливих струк-
турних змін у розвитку банківської системи на рівні 
регіонів на основі використання коефіцієнта струк-
турних змін А. Салаї та інтегрального коефіцієнта 
структурних відмінностей К. Гатєва. 

Структурні зміни можуть істотно впливати на 
розвиток економічних процесів і явищ, тому для 
кількісної оцінки їх масштабу в розвитку бан-
ківської системи внаслідок реалізації регіональної 
політики чи вдосконалення її інструментарію до-
цільно використати інтегральний коефіцієнт струк-
турних змін А. Салаї [7, с. 166-169]: 
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де 10 , ii dd  − відносні показники структури 
банківської системи i -го регіону в базовому і звіт-
ному періодах; 

n  − кількість регіонів. 
Ще одним показником оцінки структурних зру-

шень є інтегральний коефіцієнт структурних від-
мінностей Гатєва: 
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де 10 , ii dd  − відносні показники структури су-
купності i -го регіону в базовому і звітному періо-
дах; 

n  − кількість груп (регіонів) у сукупності. 
Шляхом використання коефіцієнта структурних 

змін А. Салаї та інтегрального коефіцієнта струк-
турних відмінностей К. Гатєва визначено рівень 

Таблиця 2
Індексний метод визначення показників розвитку регіональної банківської системи 

 

Показники Методика обчислення 

Індекс інституціонального розвитку 

Показник експансії Відношення кількості банків інших регіонів до кількості банків ре-
гіону 

Забезпеченість населення регіону підроз-
ділами банків 

Кількість внутрішніх структурних підрозділів кредитних організацій 
на 100 тис. осіб 

Концентрація активів Відношення активів банків регіону до їх кількості 
Концентрація власного капіталу Відношення власного капіталу банків регіону до їх кількості 

Індекс економічного розвитку 
Достатність капіталу Відношення капіталу до активів банків 
Частка вкладів населення у зобов’язаннях Відношення вкладів населення до зобов’язань банків 
Ефективність використання залучених 
засобів Відношення активів до залучених засобів 

Якість кредитного портфеля Відношення протермінованої заборгованості до кредитів національ-
ної банківської системи 

Індекс взаємодії з економікою регіону 
Частка активів у ВРП Відношення активів до ВРП 
Частка кредитів у ВРП Відношення кредитів до ВРП 
Рівень розвитку ощадної справи Відношення депозитів на душу населення до доходів 
 
Джерело: [1, 2, 4, 5] 
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розходження у регіональній структурі банківської 
системи за кількістю банків та їх підрозділів (яку 
певною мірою згладжує розвиток мережі філій та 
відділень), обсягом залучених депозитів від фінан-
сових та нефінансових корпорацій, домашніх госпо-
дарств, обсягами кредитування фінансових та нефі-
нансових корпорацій, домашніх господарств (рис. 1). 

Коефіцієнти А. Салаї та К. Гатєва дозволяють 
констатувати, що для депозитної та кредитної діяль-
ності банківських установ в Україні зміна регіо-
нальної структури впродовж 2008-2013 рр. відбува-
лася по-різному. Якщо депозитна діяльність банків ха-
рактеризувалася незначними структурними змінами у 
розрізі регіонів, то кредитна, навпаки, суттєвими. 

4. Групування регіонів з метою вироблення та 
застосування заходів регіональної політики не до 
кожної окремо взятої регіональної банківської сис-
теми, а до сукупності зі схожими характеристи-
ками. На основі кластерного аналізу доведено, що 
оптимальним у 2013 році було об’єднання регіонів 
за рівнем розвитку банківської системи в такі гру-
пи: 1) Київська область, м. Київ; 2) Дніпропетровсь-
ка область; 3) Донецька область; 4) Одеська об-
ласть; 5) решта областей. 

 
Висновки і перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. Отже, аналіз і оцінка 
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Рис. 1. Рівні розходження в регіональній структурі банківської системи України за окремими показниками, 

2008-2013 рр. 
Джерело: розроблено автором 
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сучасних тенденцій розвитку банківської системи 
України в регіональному вимірі дозволили виокре-
мити характерні особливості її функціонування, 
зокрема: 

1. Існування значних диспропорцій у її терито-
ріальній структурі та відсутність у значній кількості 
областей банків-юридичних осіб. Такий стан речей 
неминуче може призвести до економічної відста-
лості регіонів із нерозвинутою банківською систе-
мою [8, с. 127]. Тому важливим завданням держави 
у сфері фінансової політики повинно бути сти-
мулювання інтересів комерційних банків до діяль-
ності у проблемних регіонах.  

2. Нерівномірність регіональної концентрації 
банківської системи. Більшість комерційних банків 
концентрується у столичному регіоні. Так, у м. Київ 
та Київській області у 2013 році було зареєстровано 
120 комерційних банків (66,67% від їх загальної 
кількості). Іншими регіональними центрами кон-
центрації української банківської мережі є Дніпро-
петровська (14 комерційних банків, або 7,78% від 
загальної кількості), Донецька (10 комерційних 
банків, або 5,56% від загальної кількості), Хар-
ківська (7 комерційних банків, або 3,89% від загаль-
ної кількості), Одеська (8 комерційних банків, або 
4,44% від загальної кількості) області. Окрім того, 
нерівномірність регіональної концентрації банківської 
системи поглиблює висока залежність філій та від-
ділень комерційних банків, що їм підпорядковані. 

3. Економічна неефективність регіональної ло-
калізації банківської системи. Негативним наслід-
ком нерівномірності розміщення українських бан-
ків стає відтік фінансових ресурсів банків із одних 
регіонів в інші, де розташовані головні офіси ко-
мерційних банків, що створює негативні тенденції 
посилення територіальної нерівномірності соціаль-
но-економічного розвитку всієї країни, депресив-
ності низки регіонів України [3, с. 224]. Зокрема, 
нерівномірність регіональної концентрації комер-
ційних банків України зумовила поділ регіонів на 
дві групи: регіони-донори (АР Крим, Донецька, 
Житомирська, Івано-Франківська, Київська, Лу-
ганська, Львівська, Тернопільська, Черкаська облас-
ті) і регіони-реципієнти (Вінницька, Волинська, 
Дніпропетровська, Закарпатська, Запорізька, Кіро-
воградська, Миколаївська, Одеська, Полтавська, 
Рівненська, Сумська, Харківська, Херсонська, Чер-
нівецька, Чернігівська області, м. Київ). З огляду на 
вищевикладене виходом може бути орієнтування в 
розміщенні банківської мережі на густоту населен-
ня, фінансове стимулювання розвитку депресивних 
регіонів. 

4. Суттєва частка іноземних інвесторів у сумар-
ному капіталі вітчизняної банківської системи. Так, 
на початок 2015 р. в Україні діяв 51 комерційний 
банк із іноземним капіталом. У повній власності 
(100% корпоративних прав) іноземних інвесторів 
перебуває близько 11,7% (19 банків) від загальної 
кількості банків, що володіють ліцензією НБУ на 
здійснення банківських операцій. Частка інозем-
ного капіталу в банківській системі – 32,5% [9]. 

5. Погано розвинута технічна база функціону-
вання банківської системи у регіонах. Зокрема, 

комерційні банки в регіонах за своїм технічним 
оснащенням суттєво відстають від столичних. 
Багато з них не володіють сучасними банківськими 
системами через низьку професійну підготовку пер-
соналу і низький рівень застосування комп’ютерних 
технологій та розвитку комунікаційних мереж. 
Портфель банківських послуг, що їх надають у 
регіонах, є не таким наповненим, як у регіонах-
лідерах.  

Запропонований методичний підхід дозволяє 
розвинути теорію і методологію функціонування 
регіональних банківських систем, що дасть мож-
ливість у подальшому розробляти перспективні 
напрями їх розвитку із урахуванням задекларованих 
НБУ трансформаційних змін у функціонуванні 
регіональних банківських систем із виокремленням 
Західного (м. Львів), Центрального (м. Київ), Пів-
денного (м. Одеса), Східного (м. Дніпропетровськ) 
територіальних управлінь НБУ. 
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